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EGZAMIN MATURALNY
Z. MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania
1 —11). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania zadan i odpowiedzi zamie$é w \lecu na to
przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan przcd!‘a\‘)um rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyn' 4 \

4. Pisz czytelnie. Uzywaj di %I)su;’pmra tylko z czarnym
tuszem/atramentem. \

5. Nie uzywaj korekte \\bHdue zapisy przekresl.

6. Pamigtaj, 2§ Z”U\ brudnopisie nie podlegaja ocenie,

7. Obok ka} 1\“ V*adania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktora- lr\ &% uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

8. Q:\e “orzysta¢ z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla
i%inijki oraz kalkulatora.

9. Wypehij te¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla
egzaminatora.

10. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2007

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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2 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (5 pkr)

Znajdz wzor funkcji kwadratowej y = f(x), ktorej wykresem jest parabola o wierzchotku

(1,-9) przechodzaca przez punkt o wspotrzednych (2,-8). Otrzymana funkcj¢ przedstaw
w postaci kanonicznej. Oblicz jej miejsca zerowe i naszkicuj wykres.

Zapisuj¢ funkcje opisujaca parabolg, korzystajac ze wspotrzednych jej
wierzchotka: y =a(x —1)2 -9.

Wyznaczam wspotczynnik a, korzystajac z tego, ze parabola przechodzi przez
punkt o wspotrzednych (2,-8):

—8=a(2-1)" -9 stad a=1.

Wzor funkcji w postaci kanonicznej: f (x)=(x —1)2 -9.

Wyznaczam miejsca zerowe funkceji f:

(x— 1)2 -9=0, stad po zastosowaniu odpowiedniego wzoru skrdéconego
mnozenia otrzymujg (x—1-3)-(x—1+3)=0 i po redukcji (x—4)-(x+2)=0.
Miejscami zerowymi funkcji sg liczby: x, =-2, x, =4.

Szkicuj¢ wykres funkcji, biorac pod uwagg miejsca zerowe oraz wspotrzedne

wierzcholka.
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Zadanie 2. (3 pkt)

Wysokos¢ prowizji, ktora klient placi w pewnym biurze maklerskim przy kazdej zawieranej
transakcji kupna lub sprzedazy akcji jest uzalezniona od wartosci transakcji. Zaleznos¢ ta
zostata przedstawiona w tabeli:

Wartos¢ transakeji Wysokos¢ prowizji
do 500 zt 15 zt
od 500,01 zt do 3000 zt 2% wartosci transakcji + 5 zt
od 3000.,01 zt do 8000 zt 1,5% wartosci transakcji + 20 zt
od 8000,01 zt do 15000 zt 1% wartosci transakeji + 60 zt
powyzej 15000 zt 0,7% wartosci transakcji + 105 zt

Klient zakupil za posrednictwem tego biura maklerskiego 530 akcji w cenie 25 zl za jedna
akcje. Po roku sprzedal wszystkie kupione akcje po 45 zt za jedna sztukg. Oblicz, ile zarobil
na tych transakcjach po uwzglgdnieniu prowizji, ktore zaptacit.

Obliczam wartos¢ transakcji:
zakupu 530-25=13250zt
sprzedazy 530-45=238502zl.
Obliczam, jaka prowizj¢ nalezy zaptaci¢ przy transakcjach:
przy zakupie 13250-0,01+60=192,50 zt
przy sprzedazy 23850-0,007 +105=271,95z1.
Obliczam zysk ze sprzedazy: 23850 —13250 (192,50 +271,95) =10135,55zL.

Odpowiedz: Klient zarobit 10135,55 zt.
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Zadanie 3. (4 pkt)

Korzystajac z danych przedstawionych na rysunku, oblicz wartos¢ wyrazenia:

tg’f —5sin fB-ctga ++/1—cos” a .

Stosuj¢ twierdzenia Pitagorasa do obliczenia przeciwprostokatnej trojkata ABC:
|AB|=~/87 +6 =+/100 =10.
Obliczam wartosci funkcji trygonometrycznych kata o :
4 4
cosa =—, ctga =—.
5 3
Obliczam wartos$ci funkcji trygonometrycznych kata S

. 4 4
smp=—,t =—,
B - gp 3

Obliczam warto$¢ wyrazenia tg’ 3 —5sin - ctga ++/1 —cos’ « :

[4)2 4 4 [’4}2 133
2 -5 220 1| 2| =222,
3 5 3 5 45
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Zadanie 4. (5 pkt)

Samochéd przebyt w pewnym czasie 210 km. Gdyby jechat ze $rednia predkoscia o 10 km/h
wigksza, to czas przejazdu skrocilby si¢ o pot godziny. Oblicz, z jaka $rednia predkoscia
jechat ten samochaod.

Wprowadzam oznaczenia:
v — §rednia predkos$¢ samochodu,

210 : :
—— —czas, w ktorym samochod przebyt drogg ze $rednig predkoscia v,

v

210

T czas, w ktorym samochdd przebyt drogg ze $rednia predkosciag v +10.
v+

Warunki zadania zapisuj¢ za pomoca rOwnania: LA =

1
vy oy+l0 2°
ktére po przeksztatceniu przyjmuje postaé: v> +10v —4200=0.
Rozwigzaniem réwnania sa liczby: v, =60, v, =-70. Odrzucam rozwiazanie
v, =—70, ktore jest niezgodne z warunkami zadania.

Odpowiedz: Samochod jechat ze $rednia predkoscia 60 km/h.
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Zadanie 5. (5 pkt)

Dany jest ciag arytmetyczny (a,), gdzie n>1. Wiadomo, Ze dla kazdego n=>1 suma
n poczatkowych wyrazow S =a,+a, +...+a, wyrazasig wzorem: S, =—n’+13n.

a) Wyznacz wzor na n—ty wyraz ciagu (a, ).

b) Oblicz a,,,, .

c) Wyznacz liczbg n, dla ktorej a, =0.

a) Do wyznaczenia wzoru na n-ty wyraz ciggu (a”) stosuje wlasnos¢ sum
czgsciowych: a, =S, —-S, .
a,=(-n>+13n) | ~(n-1)" +13(n-1) |, stad @, =-2n+14.

b) Obliczam a,y,,:

Ay = —2-2007 +14 =—4000.

¢) Obliczam, ktory wyraz ciagu przyjmuje wartos¢ zero:
—2n+14=0
n=7
Odpowiedz: a, =0 gdy n=7.
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Zadanie 6. (4 pkt)

Dany jest wielomian W (x) = 2X +ax’ —14x+b .

a) Dla a=0 i b=0 otrzymamy wielomian W(x): 2x’ —14x. Rozwiaz rownanie

2x —14x=0.
b) Dobierz wartosci a i b tak, aby wielomian W(x) byl podzielny jednoczesnie przez x—2
oraz przez x+3.

a) Rozwiazuj¢ rownanie:

2x° —14x=0

2x(x*=7)=0

Zx(x%—\[i)(x-k\ff)::o

z zapisangj postaci iloczynowej odczytuj¢ rozwiazania rownania:

x, =0, xzz\ﬁ, x3:—\/7.

b) Aby znalez¢ warto$¢ wspolczynnikow a 1 b Korzystam z twierdzenia
o podzielnosci wielomianu przez dwumian, z ktérego wynika, ze:

W (2)=0 oraz W(-3)=0.

Ot -« uldad 1¢ . | 164+4a—-28+b=0 id -
rzymuj¢ uktad rownan: , z ktérego wyznaczam a i b.
2 ~54+9a+42+b=0 =

4a+b=12
9a+b=12

Rozwiazanie uktadu rownan sa liczby: a =0, b= 12.

Wielomian przyjmuje posta¢: W (x) =2x" —14x+12.
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Zadanie 7. (5 pkt)

Dany jest punkt C =(2,3) i prosta o rownaniu y=2x-8 bgdaca symetralna odcinka BC.

Wyznacz wspolrzgdne punktu B. Wykonaj obliczenia uzasadniajace odpowiedz.

Poszukiwany punkt B = (x, y) lezy na prostej [, ktora jest prostopadia do proste;
. : 1
vy =2x—8. Wyznaczam wspotczynnik kierunkowy a prostej I: a = —5.

Prosta [ przechodzi przez punkt C:(2,3), wigc zachodzi réwnosc

1 : :
3= 5 2 + b, z ktorej wyznaczam wspolczynnik b.

b =4, wigc rGwnanie prostej [ ma postaé: y = —%x +4.
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Wyznaczam wspotrzgdne punktu S bedacego punktem przecigcia prostych:

y:2x—80mzy:—%x+4.

1
. . =——x+4
Rozwiazaniem uktadu rownan J 2 * sa liczby: x= 24 , V= §

y=2x-8 >

Punkt S ma wigc wspoétrzedne: (%,%j

Punkt S jest srodkiem odcinka BC.

Zapisuj¢ zaleznos$¢ migdzy wspotrzegdnymi punktu S 1 koncami odcinka BC:

[x+2 y+3) (24 8]. L .
3 =|—,— | 1T0ZW13Z1]¢ rownania:
2 2 55
x+2 24 38
=—,stad x=— oraz
2 5
y+3

8 1
=—,stad y=—.
3 Y 5

k]

Punkt B ma wspotrzedne: B = {? lj
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Zadanie 8. (4 pkt)

Na stole lezalo 14 banknotéw: 2 banknoty o nominale 100 zi, 2 banknoty o nominale 50 zi
i 10 banknotéw o nominale 20 zt. Wiatr zdmuchnat na podlogg 5 banknotow. Oblicz
prawdopodobienstwo tego, ze na podtodze lezy doktadnie 130 zt. OdpowiedZ podaj w postaci
utamka nieskracalnego.

Q jest zbiorem  wszystkich pigcioelementowych podzbiorow

czternastoelementowego zbioru banknotow.

14
Zbior Q ma moc: [ i ]: 2002.

Zdarzenie A — na podtogg spadto 5 banknotow, ktore daja kwotg 130 zt.
Jest tylko jeden ukfad nominatéw opisanych w zdarzeniu A:

1-50+4-20=130 zi

Obliczam liczbg zdarzen sprzyjajacych zajSciu zdarzenia A:

)2

Obliczam prawdopodobienstwo P(A) szukanego zdarzenia: P(A)= 220

2002

30

1 otrzymany utamek skracam do postaci utamka nieskracalnego: P(A) VT
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Zadanie 9. (6 pkt)

Oblicz pole czworokata wypuktego ABCD, w ktorym katy wewngtrzne maja odpowiednio
miary: XA=90", «B=75, «C=60", «D=135", a boki AB i AD maja dhugos¢ 3 cm.
Sporzadz rysunek pomocniczy.

Sporzadzam rysunek pomocniczy.

B
A
7N
/,/<\__§U ._I“‘Iiz
- /
- , \
/,/ !
7 \3
e
/“T \
¢,
[
“x\ K \‘. -
SN 3
D

Trojkat DAB jest rownoramiennym trojkatem prostokatnym, dlatego katy przy
wierzchotkach B 1 D sq rowne 1 maja miarg 45°.

Obliczam miarg kata BDC: «<BDC =135"—-45 =90". Trojkat CDB jest wigc
prostokatny.

Obliczam dlugos¢ przekatnej BD czworokata ABCD: |BD| =32 cm.

Z trojkata CDB obliczam dtugosé boku CD: |B_D =ctg60°,

cp
stad |CD| = ‘BD| -ctgb0” 1 po podstawieniu otrzymujg: |CD| =6 cm.
Obliczam pole trojkata DAB oraz pole trojkata CDB:

P, =45cm?, P,, =33cm’.

Pole czworokata ABCD jest sumg pol tych trojkatow:

9 =3 :
PABCD —5+3f—5(3+2ﬁ)cm .
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Zadanie 10. (5 pkt)

Dany jest graniastostup czworokatny prosty ABCDEFGH o podstawach ABCD i EFGH oraz
krawedziach bocznych AE, BF, CG, DH. Podstawa ABCD graniastostupa jest rombem o boku
dlugosci 8 cm i katach ostrych A i C o mierze 60°. Przekatna graniastostupa CE jest

nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 60, Sporzadz rysunek pomocniczy i zaznacz
na nim wymienione w zadaniu katy. Oblicz objgtos¢ tego graniastostupa.

Sporzadzam rysunek pomocniczy graniastoshupa i1 zaznaczam opisane w zadaniu

katy.

Obliczam pole P podstawy graniastostupa: P =8’ -sin 60" = 3243 cm?.

Dhugos¢ dhuzszej przekatnej rombu AC wyznaczam, korzystajac z pola rombu:

o = 2" Puspe = 2-%-|AB|-|AC| -sin30°,
3243 = 8-|AC|-% stad |AC| = 8/3 cm.

Wysoko$¢ graniastostupa h wyznaczam z trojkata CAE: ﬁ:tgﬁﬁ stad

h =24cm.
Obliczam objgtos¢ graniastostupa: V = 324/3-24 =7684/3 cm’.
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Zadanie 11. (4 pky)

Dany jest rosnacy ciag geometryczny (a,) dla n21, w ktorym a, =x, a,=14, a;=y.

Oblicz x oraz y, jezeli wiadomo, ze x+ y =35.

Wykorzystuj¢ wlasnosci ciagu geometrycznego do zapisania ukladu roéwnan

uwzgledniajacego warunki zadania:

x+y=35
x-y=14>

Doprowadzam uklad réwnan do réwnania postaci: x* —35x+196 =0.
Rozwiazaniem réwnania sq liczby: x, =7, x, =28.

Wyznaczam pary liczb, ktore sq rozwiazaniem uktadu rownan:

Rosnacy ciag geometryczny otrzymamy, gdy x=7, y =28.
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